

云南省庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会之24

# 玉溪市力争2025年 人均GDP达2万美元

6月1日，“奋斗百年路 启航新征程”云南省庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会第二十四场举行玉溪市专场发布会。记者从发布会上获悉，2020年玉溪市人均GDP居全省首位，达到91514元。在此基础上，玉溪市提出要在“十四五”期间实现跨越式发展，力争在2025年人均GDP达到2万美元。

## 成绩单

### 2020年人均GDP 居全省首位

党的十八大以来，玉溪市GDP从2012年的1000亿元增加到2020年的2058亿元，实现了翻番，年均增长9.4%，所有县（市、区）GDP均超过百亿元。2020年人均GDP为91514元，居全省第一位。

近年来，玉溪市研发经费支出占生产总值比重逐年上升，科技成为经济增长的重要支撑力量。科技对经济增长的贡献率达59%。

## 基础设施基本成网

在基础设施建设方面，玉溪市通过全面推进能通全通和互联互通，先后迈入高铁时代、实现“县县通高速”。在建高速公路450公里、通车里程达530公里，建制村公路硬化率、通客车率、通邮率达100%；滇中引水玉溪段等水源工程建设顺利推进，“44533”的全域现代化水网体系正在加快构建；建成成品油输油管道178公里，8条天然气管网覆盖6个县（市、区）；实现移动通信光纤宽带和4G网络行政村全覆盖，建成5G基站1344座。

## 星云湖水质实现脱劣

在寻求绿色发展的转型的道路上，玉溪市万元生产总值能耗已经从2015年的1.7吨标煤降至2020年的0.7吨标煤，城市黑臭水体基本消除，3个县、66个乡镇获国家和省生态文明创建命名。在湖泊保护治理攻坚战中，玉溪市沿抚仙湖2.2万余人生态移民搬迁安置，抚仙湖、星云湖和杞麓湖都建设了调蓄工程，抚仙湖水质总体保持I类，星云湖水质实现脱劣。

## 定目标

### 2025年人均GDP达到2万美元

下一步，玉溪市将全力打造云南社会主义现代化建设先行区、全国绿色发展示范区、国际高品质康养旅居新高地。在人均GDP已经达到了91514元（13267美元）的基础上，提出要力争在2025年达到人均GDP2万美元的目标。

城市建设上，紧紧抓住数字化

“风口”，推动数字政务、数字经济、数字社会、数字城市、数字基础设施建设。

同时，玉溪市还将以基础设施“一张网”建设、现代产业协作共兴、科技创新一体化发展、生态环境共治共管、公共服务共建共享等为重点，积极融入昆玉同城化发展。

## 全产业链发展大健康产业

在打造世界一流“三张牌”上，围绕把绿色能源变成增加值，走向用电贮数、走出能源装备制造路子，建设“滇中数仓”暨“东数西存、西算东送”基地，打造西南山地绿色风电基地，建好绿色钢城，发展绿色装备制造；按照种植示范、加工多中心、销售强集散的思路，深

入实施“一二三”行动，做品牌、壮主体、转模式、深加工、强外贸，做强一流玉系“绿色食品品牌”；瞄准国际化、高端化、特色化、智慧化发展方向，积极融入滇中核心旅游圈、大滇西旅游环线建设，全产业链发展大健康产业，形成“健康+N”新业态。

## 加油干

### 中心城区规划打造“双百城市”

玉溪市目前的城镇化水平已经到了54%，中心城区建设用地规模为65.4平方公里。作为和省会城市昆明最近的城市之一，“十四五”期间，玉溪将推进昆玉同

城化发展，做强中心城市、做美县城、做特色小镇。中心城区规划打造成“双百城市”（100万人口、100平方公里），县城规划打造成“双十”城市（10万人口、10平方公里）。

## 打造“云南数字经济第一城”

去年以来，玉溪市提出通过推进数字玉溪建设，努力打造“云南数字经济第一城”。未来5年，玉溪将加快构建“智、链、云、数、网”一体的数字化底座，

构建高效协同的城市大脑，按照数字政务、数字经济、数字社会、数字城市和数字基础设施5条主线来系统地推进数字化改革和转型。

## 聂耳和国歌展示中心计划年内开工

近年来，玉溪市修缮聂耳故居，建成聂耳音乐广场、聂耳纪念馆、聂耳大剧院等，全市共有以“聂耳”命名的地点、机构、建筑、活动等24个，成为了玉溪开展革命

传统教育、弘扬聂耳精神的重要载体。目前，玉溪市计划在聂耳故居的周边区域新建聂耳和国歌展示中心。现在已经完成初步规划设计，计划年内开工建设。

## 打通全流程创新链条建设国家创新型城市

2018年4月玉溪市获批建设国家创新型城市以来，玉溪市紧紧围绕科技创新、产业创新、城市运行管理创新、政府管理服务创新确定了40项建设指标。到去年年底，有36项主要指标已完成。

玉溪市全社会的研发经费年均增速达到了52%。目前为止，全市高技术

企业的数量达到了136户，居全省第二位。下一步，玉溪市将致力于全流程创新链条的打通，促使科技创新进一步聚焦产业经济活动，围绕重点产业提升科技创新能力，推动科技强到企业强、产业强、经济强。

本报记者 孙琴霞

## 昆明经济转向 高质量发展阶段

6月1日，昆明市召开庆祝中国共产党成立100周年系列新闻发布会——推动经济高质量发展和产业转型升级专题发布。发布会透露，昆明市经济发展进入新常态，全市经济从高速增长阶段逐步转向高质量发展阶段。

昆明市经济发展的动力不断增强、活力不断释放、实力不断跃升，实现了从一穷二白到繁荣发展的历史性转变。昆明市经济总量从1952年的1.56亿元，提高到2020年的6733.79亿元。与此同时，新经济、新业态、新商业模式为代表的经济新动能加快成长，消费成为拉动经济增长的第一动力，能源资源消耗强度持续下降，经济发展“含金量”“含新量”“绿色量”不断提升。

近年来，昆明市坚定走“两型三化”的发展路子，高质量打好“三张牌”，大力发展“188”重点产业，产业结构持续优化。坚持创新引领发展，内生动力持续释放。深入实施创新驱动发展战略，为加快形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式注入了更强动力。2020年国家级、省级国际科技合作基地达到78家，在昆建立的省、市院士专家工作站总数达332家，高新技术企业数量达到1166家，昆明经济发展正加快由要素推动向创新驱动转变。

站在新起点上，昆明将以创新驱动为引领，推动产业结构由中低端向中高端迈进，加快构建现代产业体系，奋力开启区域性国际中心城市建设新征程。

本报记者 罗宗伟

## 安宁举办 红色经典诵读大赛

为庆祝中国共产党成立100周年，5月31日，“安宁市庆祝中国共产党成立100周年红色经典诵读大赛”在安宁会堂举办。

大赛由安宁市委宣传部、安宁职业教育园区管委会、安宁市文化和旅游局、安宁市教育体育局联合主办，安宁市图书馆承办。共有来自安宁市市级各部门、各街道、市域内各大中小学校的38个参赛队组队编排48个节目参加比赛，由5位省内知名专家组成评委组，表演结束即现场打分。

比赛紧紧围绕反映“在中国共产党的领导下，在革命战争时期的中国人民战斗历程和为自由独立解放浴血奋战而献身的英烈”“结合改革开放和党的十八大以来取得的辉煌成就，围绕国家繁荣兴盛、社会发展进步、人民幸福以及实现中华民族伟大复兴的中国梦的现实”“中华优秀传统文化、红色革命文化、现代都市文化和社会主义先进文化的古今中华经典诗词”“战斗在疫情防控、文明城市创建、扶贫攻坚第一线的广大干部职工的工作体会和模范事迹”四大主题展开，各参赛队经过精心准备，身着表演服饰，采用单人、双人或群体等形式诵读经典，配合优美的音乐、恰如其分的视频及伴舞，生动诠释了一篇篇红色经典。

经过紧张角逐，评选出一等奖2名，二等奖5名，三等奖10名，优秀奖31名。

本报记者 孙琴霞

